

柬埔寨全國教員培訓班

文／翁正晃

柬埔寨原屬聯總東宣部開發國家，自2018年交由臺灣總會關懷，已邁入第五個年頭，承接「開拓點——金邊教會」，亟需各項資源進駐，另有許多同靈自組「志工團」來協助。一路走來披荊斬棘、掘挖良田、試做禾場，從個人談道、家庭探訪、接觸基督徒並分享真理，如談論「聖靈」的體驗、週六安息日的恪遵與辯正；活動則包含兒童佈道（生命體驗營）、青年佈道（英文聖經班）、室外詩歌佈道等，皆得聖靈幫助，神蹟異象顯明，一步一腳印，這福音良田終也花開結果。

駐牧傳道按臺總交辦之開拓任務，依規範提出訓練計畫，擇5位專職工人受訓，目前已有4位經各項會議依序通過，接受按手差派（可以協助按手禱告）；也有新進人員加入「專職工人」行列，更有8人一起學習、訓練。工作成效得主基督幫助帶領，人數逐漸增添，分佈全柬埔寨十二個省分、29個聚會點和金邊教會。有些開拓點已購置適宜土地，積極籌劃興建會堂事宜；專職同工各自有其責任區，每週安息日騎機車到分派駐牧點進行領會、訪問、關懷、開拓。

金邊乃柬國首都，得愛主且熱心的信徒奉獻，自購修建五樓教堂，有寢室、教室、大會堂、副堂、廚房，對面還有專職工人

（家庭）宿舍，在有限資源中發揮無限力量。硬體建設按計畫層層推動，駐牧傳道也積極聯繫臺灣的同靈志工，以視訊的方式，在週一至週四早上進行「一小時中文班」，週一、三、四晚間則有「詩頌課」。

臺總依梯次需求，也派傳道者來授課及協助靈恩會、執行大水洗禮，讓專職同工隨學即用，如母雞帶著小雞，按部就班推動會務。所負擔的責任區，最遠的車程單趟就需3-5小時。同工每天恪守四次的禱告時間：5:30 晨禱、10:00 早禱、15:00 晚禱及20:00 夜禱，每次約有30分鐘。除了人為的努力，聖靈的帶領更不可少。

專職同工會議決議：自2021年即自辦「柬埔寨全國教員進修、培訓班」，到2022年（11/6-10）已進入培訓第二屆了。難能可貴的是，年輕的專職同工，已經將前一年的雛形延續，舉凡課表安排、課程講授及兒童詩歌教學，皆自行包辦，加上配合已推動



教員培訓班結業式，頒發證書

的司琴人員訓練，讓活動具備相當的規模和水準。三天的課程，結業的學員有20位（報名24位），受益良多。進行感言發表時，大家皆是希望回到各地後，媽媽教員能教導自己的兒女；還在求學的學員，則希望能教導自己的弟妹，讓心志專一者有更堅定的力量。課程中的教學法，聖經故事的表達、宗教教育概論、信仰的傳承、基督徒的生活，每位學員都要輪流示範教學與演練；兒詩教唱，沿用臺總教牧處的教材；品德教導、教員的榜樣等豐富的內容，讓與會者在柬埔寨一年一度的「送水節」假期裡，暫時與外界隔絕，專心在金邊教會的學習中得到造就。四位受差派的專職同工，各自分組負責事工，也互相協助。

駐牧傳道透過晚間聚會進行「婚姻專題」講道，針對教員該有的自律、婚姻觀、生活輔導等加以勉勵：「到這裡不是來交朋友，也不是來服裝發表。」乃是依循真理，來領教員資格證書的。閉會式時，來自各省的教員發表感言，無不感謝主的帶領，感謝教會開辦這麼有意義的課程，讓學員們大得造就與感動，紛紛立志將所學帶回各聚會點，傳承宗教教育。「扎根信仰」的教導，除了要求服事中的自律、建立榜樣外，活動中許多的禱告會，想必深植眾學員的內心，與天父有更深的交通，更多的祈求。

有一位學員在2022年9月24-26日「亡靈節」期間，於市集隨手購得一橡皮手圈環飾品，於參加培訓第二天就出現頭暈、嘔吐、發燒的情況；班務人員以為是感染「新冠肺炎」所致，後來專職同工發現，原來橡皮手

圈環上，有鬼頭圖騰與柬埔寨「亡靈節」相關飾品，隨即令其拿掉、禱告悔改，病況馬上得到緩解，實在感謝主。

另一位年輕人，因為在宿舍樓頂學習街舞，並上傳至社群媒體，隔日10點禱告時就肚子痛。專職同工到宿舍幫助禱告，並提醒是否有做出得罪神的事；經過反思後，才道出此事，勸其悔改禱告，撤除社群媒體後就恢復了。因為年輕好動、仿效世界潮流，愛美、愛嚐鮮、愛裝飾，卻不知其中暗藏詭計，對神的兒女來說並不合適；幸得主幫助及時發現，隨即勉勵，馬上悔改禱告，邪靈無處工作，人就恢復正常，成為一個活生生的教材，當場給學員機會教育。現今世代樂於服事主，也當追求聖潔，人非聖潔不得見主（來十二14）。往後回到各地教導兒童，為了教會的發展，除了自身的謹慎，還要留意主的群羊，應與世界分別，不隨流失去，才不失為報答主的好模範。

柬埔寨是一個開發中國家，人心純樸善良；向善者進入教會，因著真理的教導與聖靈幫助，大幅進步，生活品質隨之改善；向惡者則無所事事，這類人因工資低，生活品質不佳，因而結交損友，結夥吸毒、四處遊蕩。重視信仰者，背景大多為基督徒，主恩浩大，就如臺灣早期犯鬼者得醫治、重病者得恩典而改信真教會，投入專職事奉一樣。眼看這群約30歲的年輕人，心志堅定，不在意生活費低於外界工資，寧可待在神的家中，守住信仰、發展教會事工，全力以赴，令人動容。願主帶領、施恩、祝福柬國教會建立，一步步更加堅定。

